规定》(以下简称《规定》)贯彻实施新 闻发布会。这是全国首部专门规范河 长制的地方性法规,已于今年10月1

日起正式施行。

本报见习记者朱智翔 记者晏利 扬杭州报道 浙江省人大、浙江省治水 办(河长办)近日举行《浙江省河长制

浙江省人大常委会副主任袁荣祥 介绍,《规定》根据中央和浙江省相关

文件精神,结合浙江实践,针对实践中 缺少法律支撑、亟需法律保障的河长 制体制机制问题,如河长制的定位、各 级河长及河长制工作机构的设立及具 体职责、河长发现问题的处理机制、河

长的法律责任等做了较为全面的规

定。同时对河长的巡查、公示、表彰奖

励制度,以及河长与主管部门的信息

共享和沟通机制等实践中行之有效的

经验、做法予以吸收,形成一系列具体

制度,切实体现了处理好河长职责与

政府及相关主管部门法定职责关系、

把握好各级河长在职责划分与问题解

决机制差异性、调整好河长责任与权

利关系3个主要指导思想和立法精

神。它的颁布实施,是浙江省人大常

委会围绕改革决策进行立法、以法治

方式保障重大决策落地有声的一项重

大举措。浙江各地各部门要增强使命

覆盖,形成了一套以河长制为核心的 治水体系和长效机制,水环境质量持 续优化。今年上半年,全省地表水省 控断面中,Ⅲ类以上水质断面占81%,

比2013年上升17.2个百分点;劣V类 占 0.9%,比 2013 年减少 11.3 个百分

和职责、规范河长制工作机构职责、规

范河长履职与部门执法的联动

机制、规范河长履职与公众参

与的联动机制、规范河长的考

核和问责等"五个规范"。各地

要按照《规定》,进一步落实河

长"治、管、保"责任,规范河长

公示牌设置,完善各级河长巡

河、举报投诉受理、重点项目协

调推进、督查指导、会议和报告

等制度,全面实现全省河长制

信息平台、APP与微信平台等

全覆盖,搭建融信息查询、河长

巡河、信访举报、政务公开、公

众参与等功能为一体的智慧治

水系统,推动河长制向常态化、

法治化、精准化转变,真正做到

思想认识到位、职责落实到位、

他指出,《规定》结合浙江省"五水 共治"实践,进一步落实和完善河长制 工作体制机制,突出了规范河长设置

# 江苏开启生态文明创建"2.0版"

约束性指标要求更严,增加受保护地区面积比重

#### ◆本报记者闫艳 范晓黎

江苏省环保厅日前印发《江 苏省生态文明建设示范市、县 (市、区)管理规程(试行)》和《江 苏省生态文明建设示范乡镇(街 道)、村管理规程(试行)》。为配 套管理规程的实施,《江苏省生 态文明建设示范市、县(市、区) 指标》和《江苏省生态文明建设 示范乡镇(街道)、村指标(试 行)》也一并印发,这意味着江苏 开启生态文明创建的2.0版本。

据了解,2016年11月,环 境保护部对生态创建工作进行 了调整,提出生态文明建设示 范区创建工作改革思路。生态 文明建设示范区的前身是生态 示范区和生态省市县,2013年 经批准更名为"生态文明建设 示范区"。截至2016年年底, 江苏累计建成国家生态市县 45个,占全国183个生态市县 的24.6%,数量居全国第一。

#### 市县创建指标要求更高

根据国家生态文明建设示范区管理规程 的相关要求,结合江苏省创建工作的实际情 况,并充分考虑到与生态市、县创建工作的衔 接,《江苏省生态文明建设示范市、县(市、区) 管理规程(试行)》主要分为7章,从规划、申 报、技术评估、考核验收、公示、公告、监督管理 等方面提出了省级生态文明建设示范市、县 (市、区)创建的工作程序和要求。

考虑到省级生态文明建设示范区与国

家生态文明建设示范区创建工作的统一性 和连续性,《江苏省生态文明建设示范市、 县(市、区)指标(试行)》与国家指标框架和 具体指标基本保持一致,从生态空间、生态 经济、生态环境、生态生活、生态制度、生态 文化6个方面,分别设置了35项(示范市) 和38项(示范县、区)建设指标。

在市、县创建指标体系中,江苏省环保 厅对照国家指标体系,对相应指标作出调 整,使其更具江苏特色。

据江苏省环保厅生态处处长张雷介 绍,在指标体系中,江苏自加压力,约束性 指标要求更严。如增加了受保护地区占国 土面积比重,将平原地区的指标提升为≥ 20%,高于国家指标体系中要求平原地区受 保护地区占国土面积的比例≥16%;提高生 态环境状况指数(EI),2016年江苏全省生 态环境状况指数为66.8,各设区市生态环 境状况指数处于61.1~70.4之间,江苏省将 这项指标设定为≥65且不降低,而国家指标 体系中要求为≥55且不降低。

#### 乡村创建更具江苏特色

为进一步规范江苏省生态文明建设示 范乡镇、村创建工作、《江苏省生态文明建 设示范乡镇(街道)、村管理规程(试行)》主 要分为6章,从申报和审查、考核验收、公示 命名、监督管理等方面提出了省级生态文 明建设示范镇、村创建的工作程序和要求。

据了解,截至目前,江苏累计建成国家 级生态乡镇635个、省级生态乡镇449个,

生态乡镇、村数量在全国均位于前列。

在结合江苏省当前生态文明建设示范 乡镇(街道)、村创建工作实际的基础上,江 苏省环保厅下放权力事项,把原先由省环保 厅委托设区市环保局组织的生态文明建设示 范乡镇(街道)、村创建考核活动,改为直接由 设区市环保局组织。同时,把事后由省环保 厅复核,改为由省环保厅事中组织抽查,进

行全程指导,确保创建工作的质量。

《江苏省生态文明建设示范乡镇(街 道)、村指标(试行)》主要从生产发展、生态 良好、生活富裕、乡风文明4个方面设计,示 范乡镇(街道)建设指标共21项,示范村指 标共18项,比示范镇减少3项。同时,增 加了河塘沟渠整治率、村务公开制度执行 率两项指标;调整了遵守节约资源和保护 环境村规民约的农户比例、(居民)村民对 环境状况满意率两项指标,使其更具江苏

### 明确整改目标 落实责任到人

### 辽宁推动落实督察整改

本报讯 针对中央环保督察 组反馈意见,辽宁省积极行动,采 取各种措施加大力度推进黑臭水 体整治、城镇污水处理厂升级改 造、生活垃圾分类、农村生活垃圾 收运体系建设及非正规垃圾堆放 点排查、10吨以下燃煤供暖小锅 炉拆除等工作,确保如期完成整 改任务

据悉,辽宁省制定了《辽宁省 住建系统环保督察整改工作方 案》《辽宁省城乡生活垃圾分类 滚动计划实施方案》,明确整改 措施,将整改责任落实到人。 省住建厅及时召开了全省建成 区黑臭水体整治电视电话会 议,进一步推动黑臭水体整治 工作;召开全省城镇污水处理

厂升级改造工作推进会,力争 按期完成任务;联合省环保厅 下发了《关于规范城市生活垃 圾跨界清运处理的通知》,严禁 私自随意丢弃、遗撒、倾倒、堆放、 处置生活垃圾。

中央环保督察组反馈时指 出,鞍山市未将东鞍山矿山明沟 和太平沟列入整治范围。对此, 鞍山市住房建设委员会今年4月 将东鞍山矿山明沟和太平沟作为 黑臭水体列入整治范围。目前, 东鞍山矿山明沟和太平沟已实 现明沟治理目标。工程竣工 后,改变了明沟周边区域的生态 环境,为周边居民提供一个更为 良好的居住环境象。

张茉



金秋时节,地处黄土高原丘陵沟壑区的甘肃省定西市安定区境内 一派绿色生机。近年来,当地抢抓退耕还林还草、天然林保护和实行粮改 饲、发展草牧业的政策机遇,大力实施退耕还林和封山育林,积极发展草 牧产业,使昔日荒凉的黄土高坡披上了大片绿装。 人民图片网供图

感和责任心,认真组织学习,广泛开展 宣传,加强沟通协作,切实做好《规定》 贯彻实施的各项工作。 浙江省治水办(河长办)副主任、 浙江省环保厅副厅长王以淼在通报浙 江河长制工作开展情况时说,浙江是 全国最早实施河长制的省份之一。自 2008年以来,十余年一以贯之、一绘 到底,浙江已构建了省、市、县、乡、村 五级河长体系和5.7万余名河长队伍, 实现了从大江大河到小微水体水域全

> 制度执行到位、考核问责到位、 执法监管到位"五个到位"。

完善工作

为配合《规定》的施行,除 了举行新闻发布会、举办河长 制工作成果展以外,浙江各地 还开展了一系列丰富多彩的宣 传活动。嘉兴市组织大型集体 巡河行动,秉承红船精神,发挥 党组织作用,进一步夯实河长 制;丽水景宁县开展文艺下乡 巡演;湖州长兴县召开三级河 长述职大会;台州、金华等地举 办"深化河长制,剿灭劣 V 类 水"主题宣传周,营造全社会广 泛参与、共同治水护水的良好 氛围。

## 改善环境质量 增强群众获得感幸福感

### 讲述环保人自己的故事

# 当你老了,因为奋斗而无悔



时间:七月某一天的下午 地点:广西壮族自治区某 红树林自然保护区

这张照片的主人公,是环境保护部华南环保督查中心的巡视员韩 保新。一件棉T恤、一双运动鞋、一部相机,是他在督查现场的标准配 置,当然,还有一身的泥土。

今年8月初,已过退休年龄的韩保新又被派往第四批中央环保督 察的前线。至此,他成为华南环保督查中心唯一一位从河北中央环保 督察试点开始,完整参加了5次中央环保督察的人员,被称为中心"督 察第一人"。每次总结会上,大家翻出在现场拍的照片,有韩保新身影 的镜头几乎总是一样——汗水湿透的衣衫、沾满泥水的裤腿、风尘仆仆 的背影。随行的同事说,没办法啊,韩保新总是大步走在前面赶去第一 现场,我们根本跟不上他的脚步。

在广西,他走遍了每一个红树林自然保护区,掌握了最真实的保护 区破坏情况;在广东,他踏遍了每一条污染问题严重的江河,亲身寻找 污染源头;在湖南,他深入近千米的矿井,勘察危险废物违法处置情 况。随着第四批中央环保督察的开展,他又作为海南省对口处室的分 管领导,三伏天带领队伍完成了艰巨的督察任务。

无论在哪里,都能看到他背着相机的身影。向前,相机就是他的 枪,直击污染;向后,相机就是他的笔,记录督察工作的每个场景。2016 年他被授予环保工作30年纪念章,颁发奖章时,我们看到他满头的银 发与奖章一样耀眼。

"我即将退休,当我老了,走不动了,回看这一生,为环保事业奋斗 环境保护部华南环保督查中心 史韵供稿 过、拼搏过,我无悔。"

#### 上接一版

——实行联防联控协作机制。 蓝天关系着群众的获得感。一到秋 冬季,京津冀及周边地区便打响大气污 染综合治理攻坚战。京津冀及周边地 区、长三角和珠三角已经建立了区域大 气污染防治领导小组联席会议制度。截 至今年7月底,共召开了10次京津冀及

此外,在京津冀及周边地区、长三角、 珠三角等区域建立了水污染防治联动协作 机制。比如,安徽、江苏、河南、浙江等建立 了跨省界河流水污染联防联控机制。

周边地区大气污染防治协作机制会议。

-建立跨地区环保机构。 水和大气具有很强的流动性,省界 间没有"防火墙",临近省份常常是"共享 污染"。而不同省份经济发展程度不一、 利益诉求不同,要想达成统一的环境治 理目标,建立跨地区(流域)环保机构至 关重要。为此,加快落实《跨地区环保机 构试点方案》,京津冀及周边地区跨地区 环保机构将是中国首个为重点解决区域 大气环境问题而设置的跨地区环保机

构,有助于秋冬季重污染天气应对。 一深化责任体制。

中央环保督察是近年来环保领域的 一项重大制度安排。自2015年年底中央 环保督察组在河北开展督察试点以来, 2016~2017年间,中央环保督察组先后分4 批入驻全国31个省(区、市),超过1.5万人 被问责。开展环保督察,为落实地方政府 环境保护主体责任、优化环保体制、促进经 济健康发展提供了有效的制度保障。

"九龙治水"一直是困扰河道管理的 一道难题。《关于全面推行河长制的意 见》要求到2018年底前全面建立河长 制。通过实行河长制,让"党政同责"和 "地方对本地区环境质量负责"的要求得 到有效落实。一些地方已经建立起四级 或五级河长管理体系,强化了对河流水 质达标的责任。

强化担责尽责,从严追责问责,才能 标本兼治,推动治污不断取得新成效。 近年来,各地纷纷出台大气和水污染综 合治理工作问责办法,对治污不力的单位 和工作人员进行处罚。同时,建立终身责

任追究制度。 一引入经济手段。

建立生态补偿机制是一招好棋,为水、 气、土的环境治理注入了活力。

"谁保护、谁受益;谁污染、谁付费",山 东在全国首创环境空气质量生态补偿制 度,通过不断优化考核奖惩和生态补偿机 制,推动大气环境质量持续改善。2016 年,山东省级财政共发放生态补偿资金 2.72亿元,有关市上缴生态补偿资金885 万元,合计发放2.6315亿元。

近年来,各地一直在积极探索流域生态 补偿,取得了阶段性进展。目前,新安江、九 洲江、汀江一韩江、东江等流域建立了跨省界 上下游横向生态补偿机制;北京、河北、山西、 辽宁、江苏、浙江、广东、江西、湖北等9省(市) 实现了行政区内全流域生态补偿。

#### 环境改善速度之快前所未有, 着力解决群众反映强烈的突出问题

以改善环境质量为核心,不断增强群 众获得感和幸福感,就要以解决人民群众 反映强烈的大气、水、土壤污染等突出问题 为重点,全面加强环境污染防治。为此,一 笔笔真金白银投入"三大战役"。仅2016 年,中央财政分别安排大气、水、土壤污染 防治专项资金112亿元、140亿元、91亿元。

经过几年奋斗,一份沉甸甸的成绩单 摆在我们面前:

为让人们呼吸上清洁的空气——采取 燃煤电厂超低排放、黄标车淘汰、控煤、治理 "小散乱污"等举措,对各类污染源实施综合 治理,减少污染排放。强化区域联动治污,环 境保护部组织开展了京津冀及周边区域 "2+26"城市大气污染防治强化督查与巡查, 5600人次参加督查,1400余人次参与巡查。

2016年,京津冀、长三角、珠三角3个 区域细颗粒物(PM25)平均浓度与2013年 相比都下降了30%以上。

在三大经济圈中,珠三角的空气质量 优于长三角和京津冀地区。过去,工厂林 立、制造业发达,带来经济快速发展的同 时,灰霾蔽日、污水横流也让人们头疼不 已:如今,通过绿色转型谋发展和坚持不 懈的治污攻坚,珠三角的蓝天白云越来 越多。2016年全国空气质量状况报告显 示,珠三角区域9个地级及以上城市空气 质量平均达标天数比例为89.5%,区域

PM2.5年均浓度32微克/立方米。 为让人们喝上干净的水——开展长 江经济带饮用水水源地环境保护执法专 项行动,全国各地设置饮用水水源防护 设施3800多公里,拆除饮用水水源地排 污口 3400 多处;加快推进黑臭水体治理 工作;着力加强流域生态环境功能保护,紧 抓减排和增容流域治污两条线;督促工业 集聚区建设污水集中治理设施、安装自 动在线监测装置。

地表水国控断面 【~Ⅲ类水体比例 增加到67.8%,劣V类水体比例下降到 8.6%,大江大河干流水质稳步改善。

金杯银杯不如老百姓的口碑。浙江 省绍兴市今年69岁的祁起作为枕水而 居的"老柯桥人",一度因为河道水质变 差而黯然神伤。通过4年"五水共治", 让这位老人找回了"我在江边走,鱼虾水 中游"的美景。

为让人们吃上放心的食物——在全 国范围内开展6个土壤污染综合防治先 行区建设,组织开展全国土壤污染状况 详查,修订土壤环境质量标准,试点土壤 污染治理与修复。目前,已有30多个省 (区、市)编制完成土壤污染防治工作

湖南省常德市作为土壤污染综合防 治先行区之一,先后共投入2.1亿元对石 门县雄黄矿区进行整治,取得阶段性成 效。目前,已完成土壤修复示范面积 200亩,矿区黄水溪水质得到明显改 善。广东省韶关市近5年来共投入重金 属及土壤污染治理资金16.65亿元,以大 宝山矿等重点防控区为突破口,加快重金 属污染防治进程。在大宝山矿区沙凡公路 14公里铜选厂周边区域,原来光秃秃的山 头已经覆盖上了绿意葱葱的植被。

励行致远,不忘初心。美丽中国新 图景正徐徐展开。

# 湖北通顺河流域 治理提速

省市两级河长会议 通过整治方案

本报讯 湖北省副省长、通顺河河 长曹广晶日前主持召开通顺河省市两 级河长会议,全面部署通顺河流域水 环境综合整治工作。会议审议通过了 《通顺河流域水环境综合整治方案》。

通顺河横跨湖北省潜江、仙桃、武 汉三市,最终汇入长江,流域人口近 200万,有1个大型灌区和5个中型灌 区。由于工业、农业、生活污染排 放,水质长期超标。中央环保督察 组向湖北省反馈的督察意见中,重 点提到通顺河跨界污染问题。

湖北省委、省政府高度重视通顺 河污染治理工作,湖北省环保厅会同 武汉市、仙桃市、潜江市及省水利厅编 制了《通顺河流域水环境综合整治方 案》,通过完善整治方案和配套制度政 策,细化落实年度目标任务,推进通顺 河流域水环境综合整治工作深入

会上,曹广晶指出,到2020年,通 顺河流域跨界断面水质要达到地表水 Ⅳ类以上,力争到2022年达到地表水 Ⅲ类以上。围绕这一目标,要站在 全流域的角度制定相应规则,坚持 水环境、水资源、水生态"三水"协同 共治,以水质改善为出发点,减排与 增容两线同步推进。

曹广晶强调,要进一步细化落实 通顺河流域水资源调度管理方案,做 到防洪、灌溉和生态保护相结合;要 加强水质监测,建立协调机制,制定 考核办法,上下游各负其责,共同打造 "水清、水动、河畅、岸绿、景美"的平原

余桃晶